

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
PAGO ADELANTADO

Coruña: Un mes, UNA peseta.—Provincias: Trimestre, CUATRO pesetas.—Pases comprendidos en la Unión Postal: Trimestre, NUEVE pesetas.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN, TALLERES

Real, 26 y Galera, 21

TELÉFONO III

DIRECTOR-PROPIETARIO: D. JOSE LOMBARDEO

LA CORUÑA

Lunes 10 de Marzo de 1902.—San Alejandro

DE MADRID

SABADO 8 DE MARZO.

¿Les interesa á ustedes saber la verdad sobre la salud de Sagasta? ¿Suponen ustedes que á la Reina puede interesarle? Pues todos iguales, súbditos y soberanos; la consigna se cumple: *Sagasta está mejor.*

Eso dicen el doctor Huerta, el doctor Enriquez, el doctor Alabert; y hacen coro á la ciencia los parientes, los familiares y los correligionarios más adictos.

Algunos de estos últimos, en disfrute de nómina ó en candidatura para gozarla, frecuentan los círculos sociales afectando gran tranquilidad y alegría, para provocar éste ó parecido diálogo:

—¿Por qué está usted tan satisfecho?

—Porque he podido convencirme de que el jefe está como nunca de fuerte y animoso.

—¿Pues no decían que la alimentación líquida era insuficiente y que el aparato digestivo ya no soportaba otra?

—Riase usted de eso, amigo mío. Me consta que hoy ha almorzado huevos, jamón y *realsceef*.

—¿No lo creo!

—Hace usted muy mal en dudar de mis palabras.

—Perdóneme usted, no quiero agraviarle; pero tengo informes de personas respetables...

—Serán de algún monerista hambrieto. Mejor haría el tal en callar; porque si Sagasta está malo, ¿me quiere usted decir cómo está D. Eugenio, que tiene el Senado á 32 grados centígrados y todavía anda con gabán de pieles?

—No es precisamente monerista mi información.

—Será entonces de los amigos de Tetuán, ó de Romero, ó de Maura, ó de Canalejas, ó de Puigcerver, ó de Moret, ó de Vega de Armijo, ó de Capdepont, ó de esos impacientes conservadores de cuarta fila que suponen que muriendo Sagasta va á entrar Silvela.

—Vamos, usted se ha imaginado que la salud de su jefe es el proyecto de ley del Banco que ha puesto contra Urzáiz á todos los elementos.

—No es eso, no señor; es que todos quieren que Sagasta muera, se inutilice ó se retire para entrar á mandar.

—Ya se decía en tiempo de mis bisabuelos que la política no tiene entrañas.

—¿Y si fueran sólo los políticos! Pero oiga usted (bajando la voz y en tono misterioso) también hay en la casa grande quien propala noticias exageradas sobre la enfermedad de Sagasta, para que la Señora se decida; pero quisiera, buena es ella. ¿Ha oído usted todo eso que dicen de que quiere un *gobierno presentable*, para recibir á los extranjeros, y de compromisos de concentración? Pues riase usted, hombre, riase usted. Allí no hay más que Sagasta y Sagasta. ¿Si lo sabré yo!

—Sin embargo, he oído que el doctor Albert diariamente da noticia en Palacio del estado del enfermo, y que estos informes han causado allí tal preocupación, que el secretario particular de la Reina, Sr. Aguilar, no hace más que ir y volver á casa de Montero Ríos.

—¿Bah! ¡bah! ¿Si será usted también de los re... concentrado?

—Le refiero á usted lo que me han dicho.

—Pues le han contado á usted desatinos.

—No tanto, no tanto.

—Desatinos, sí señor; (con voz viva y exaltándose por grados) eso son patrañas de los enemigos de Sagasta, que quieren matarle de enfermedad ó de disgustos. ¿Cómo decir que no tiene la confianza de la Corona!

—¿Si eso lo sabe todo el mundo!

—Pues todo el mundo se equivoca, sí, sí; y es un doble engaño, porque ni la Reina se atreverá á echar á Sagasta, ni éste se morirá, nunca, nunca.

—¿Lo declara usted inmortal?

—Lo que declaro (voz temblorosa y ademanes descompuestos) es que no tolero bromas sobre este asunto, ni puedo consentir que en mi presencia se dude...

—Bien, hombre bien, cálmese usted; yo le prometo no contrariarle, y, además, referiré á

Merino esta conversación para que le sirva á usted de mérito relevante en su hoja de servicios.

¡Cualquiera sabe cómo está Sagasta! Pero ustedes pueden figurárselo. Catarro crónico; ataque de astenia, no repetido; temperatura anormal; leve hinchazón en las extremidades inferiores; tres purgantes consecutivos; cuatro días sin ingerir más que agua azucarada; ocho días de régimen lácteo que repugna al paciente; caldo ayur; diarrea frecuente... ¡77 años! Los médicos, los íntimos y los interesados se empeñan en sostener públicamente que está muy bien. Aquí del pronóstico tradicional para ancianos ilustres: enfermo, mejor, muerto. Eso he oído y eso escribo, protestando de mi sincero deseo de que no se confirme.

Pero lo que preocupa más hoy al mundo político no es el desenlace de esa enfermedad, sino el de la crisis que plantea la actitud del ministro de Hacienda, de absoluta intransigencia en el proyecto del Banco.

Urzáiz mantiene la integridad del dictamen de la Comisión que convierte al Banco de España, de Banco de emisión, en Banco de depósito.

El Congreso, en pleno, desea que prevalezca la reforma desarrollada en las dos enmiendas, que suscriben todas las oposiciones y todos los ministeriales más conspicuos, reforma por la cual se conserva al Banco el carácter de establecimiento de emisión, se regula el pago de los créditos contra el Estado, se rebaja la circulación fiduciaria y se evita ó disminuye el negocio de las pignoraciones.

A esta hora halláanse frente á frente el Parlamento y el ministro de Hacienda, sin que le quede á éste la esperanza de que el Presidente del Consejo haga cuestión de gabinete la aprobación de su proyecto, pues ni Sagasta se atrevería á tanto contra Montero Ríos, Moret, Canalejas, Vega de Armijo, Puigcerver y todas las oposiciones reunidas, ni, aunque lo hiciera, hallaría mayoría que le secundase.

En tal conflicto, no queda más solución que decretar la clausura de las Cortes ó plantear la crisis.

Llevar á Palacio la dimisión de un ministro—sea Alfonso González por enfermo, sea Urzáiz por fracasado—equivale á suscitar la cuestión de confianza, que la Reina tiene, según se dice, impaciencia por ver planteadas.

Lo más conveniente para el ministerio sería ganar tiempo cerrando las Cortes, y por eso corre el rumor de que se cerrarán el lunes ó el martes.

Pero surge otra dificultad: la Corona, á quien se atribuye un infinito número de desdenes al actual Gabinete, incluso el de haber negado su firma á una propuesta de senadores vitalicios facilitaría á Sagasta el decreto de suspensión de sesiones ó de término de la primera legislatura? Créase que no; y de ahí la suposición, que también se propala con insistencia, de que, con crisis ó sin crisis, las horas de la situación están contadas y son brevísimas.

De dar asenso á esta última versión hay que decir que, en toda la semana entrante, quedará formado un Ministerio Montero Ríos, con el concurso de los personajes más caracterizados del partido liberal y de las disidencias ó grupos dinásticos.

Aunque los acontecimientos han desorientado ya á los que presumen de más avisados profetas políticos, no renuncio á recoger, como noticia de uno de éstos, la de que *solo se esperaba la celebración del banquete oficial del Santo del Rey, aplazado hasta esta noche, para provocar desde arriba una crisis política que se han resistido tenazmente á suscitar los de abajo.*

Si esto se confirmase, cabría pensar que en los palacios como en las cabañas se estima que los duelos con pan son más llevaderos, y que si á ministros caídos no hay amigos, puede haber suculentas comidas de despedida.

LA GENTE MALEANTE

Dios sea loado, que por fin tenemos en la Coruña una autoridad que se preocupa de es-

tantar y hacer que levanten el vuelo con rumbo á otros lugares los numerosos pájaros de cuenta que en nuestro pueblo anidan.

Varias veces hemos pedido desde las columnas de este periódico que se diese una batida formal á todos esos individuos, tipos trashumantes, que se dedican á explotar al prójimo.

Sería una manera de que se ocupase en algo nuestra sedentaria y línfica policía.

Recorriendo ciertos barrios de la población y el muelle y sus alrededores, pronto se advierte la presencia de individuos de mala y sospechosa catadura, que vagan acechando la incauta víctima que ha de sufrir la acometida y el engaño.

Jugadores de *carteta*, *ganchos* de éstos y de ciertas casas, camorristas, timadores... de todo hay.

Y pues que el Sr. Romero Donallo quiere también dar en esto señales de buen deseo y muestras de acierto, siga con mano firme en la busca y expulsión de la gente maleante, que con muy poco que la policía ayude pronto se verá la Coruña libre de plaga tan aborrecible.

LOS CONCEJALES Y EL ALCALDE

Reunión de los republicanos

En el Casino Republicano reunióse anoche los concejales que constituyen la mayoría de nuestro Ayuntamiento, para cambiar impresiones acerca de la actitud que deben adoptar en vista de la conducta del alcalde.

El Sr. Martínez Fontenla dió cuenta á sus compañeros de la entrevista que había celebrado con el Gobernador, por atenta invitación de éste. Expuso que la primera autoridad civil de la provincia le había expresado su deseo de que los concejales republicanos concurren á las sesiones, inspirándose como siempre en temperamentos de concordia y dando con ello una nueva prueba de su interés por la recta y honrada administración municipal.

Todas las opiniones ayer emitidas fueron conciliadoras, si bien reconociendo unánimemente y que esta generosa actitud no ha de ser correspondida por parte del alcalde.

Después de ligera discusión, y como muestra de deferencia al gobernador civil, Sr. Romero Donallo, acordóse continuar asistiendo á las sesiones, para defender, como hasta ahora, con el necesario tesón, los intereses de la localidad.

Tienen los concejales republicanos la casi seguridad de que para conseguir estos propósitos han de encontrar en el actual alcalde la sistemática é indeliberada oposición que viene siendo norma de su intemperante conducta, pero aun sabiendo esto de antemano quieren por su parte dar todas las facilidades posibles para normalizar la situación municipal, si esto es realizable con el Sr. Fernández López al frente del Ayuntamiento.

GUIRIGAY

Unas veces por mucho, y otras por poco... El caso es que, entre la lluvia que se empuña en amargar las dulces y apacibles horas de vagar, y el viento que amenaza, cuando sale de sus casillas, con no dejar títiro con cabeza, el respetable público se pasa las más de las veces sin conseguir obtener la diaria ración de sol.

Y no es sólo el hombre á quien tan duro sino persigue. El gato, el dulce y cariñoso compañero de todo hogar bien constituido, tiene que buscar la compensación á la falta de rayos solares en la plancha del fogón.

Una señora que se mira en los ojos de una simpatísimas gata en meses mayores, no cesa de consultar diariamente el barómetro, pues, según ella, al animalito le vá muy bien con sus sestas al sol.

Así que, al simple anuncio de la primavera con su inseparable y encantador cortejo de luz viva, aire embalsamado, gorjeos y matices, hasta la señora de la gata en meses mayores se echó á la calle satisfecha al ver que

su *Zapaguilla* disfrutaba en el antepecho de la galería la apacible temperatura de estos días.

Todo era animación ayer en el Relleno y los jardines. Parecía que la gente tenía prisa por cobrar en buen tiempo los intereses perdidos con los días malos. La música, el Tío Vivo y Malleu con sus leones contribuían á la mayor animación.

A un tiempo, como movidos por un resorte, los acordes de la banda se mezclaban con los trompetazos y campanilleos de los dos organillos que á golpe y porrazo procuraban llamar la atención para su respectivo espectáculo. Tanto y tanto forzaban la máquina los reclamantes, que había momentos en que música y organillos lanzaban al aire un *quirigay* indefinible.

Y como todas las cosas tienen remedio en este mundo, sobre todo con buena voluntad y ya que el tiempo invita al paseo, pónganse de acuerdo en días de música el organillo de Malleu y el del Tío Vivo con la banda de Zamora y usen de un pacífico turno, que todo es compatible con el reclamo.

COMENTARIO DEL DÍA

Cecil Rhodes

Siguen los boers pujantes é indomables, luchando valerosamente por defender la independencia de su patria contra las codicias de la nación inglesa.

Y mientras la contienda prosigue, aquel ambicioso aventurero que se llama Cecil Rhodes, principal causante de una lucha que tiene que llevar al casi aniquilamiento á una raza joven ó ser una lección durísima para un Estado poderoso, se halla á las puertas de la muerte en la ciudad del Cabo.

Es el sino triste y fatal de las personalidades que, aún dejando un nombre conocido, famoso, pagan á la muerte su tributo, mientras las razas no se extinguen jamás. Por eso, si Cecil Rhodes sucumbe á la gravísima enfermedad que padece, podrá llevar á los boers fallecidos en la campaña, la buena nueva de que las repúblicas sudafricanas por él odiadas y perseguidas, continúan resistiendo valerosas llenas de esperanza, pléticas de vida.

De Galicia

El juez de primera instancia de Tuy ha declarado nula la venta de un foro perteneciente á la capellanía fundada por D. Antonio de Cabillos.

La venta había sido hecha por las oficinas de Hacienda, y el pleito lo sostenían el cabildo tudense y D. Ciriaco Díaz Villar.

Se ha recibido la orden para que desde hoy comience á prestar servicio permanente la estación telegráfica de Pontevedra.

En Vigo se ha nombrado una comisión popular encargada de organizar los festejos que habrán de celebrarse en aquella ciudad en Agosto próximo.

En las inmediaciones de Monterrey merodea una cuadrilla de ladrones que aparecen enmascarados y que asaltaron ya á varios transeúntes.

La Cámara de Comercio de Pontevedra piensa organizar para las próximas fiestas de Agosto ó una exposición de ganados con premios de importancia.

Dicen de Lugo que en la parroquia de San Miguel de Pacos, Ayuntamiento de B. gonte, se quemó totalmente una casita que habitaba el pobre de solemnidad Pedro Fandiño.

En la comarca de Ribadeo también existen en el ganado algunos casos de g. o. o. p. e. d. ó fiebra aftosa.

Las parroquias donde más daño hace la epidemia son las de Oveasa y Cojela.

Dos agentes de embarques, uno de Bertrande (Orense) y otro de Tuy, consiguieron enganchar á ocho infelices portugueses que

fueron detenidos y se hallan en la cárcel de Oporto.

Acompañado de su señora salió de Vigo para Gijón el comandante del *Cender* don Tomás Calvar.

Según dicen de Orense, en las bodegas de Barbadeses y San Pedro de Orense, vendese el vino de superior calidad á 80 pesetas moyo.

Los que mueren:

En Santiago, el alumno de quinto año de Medicina D. Daniel Puertas Eoa, y el niño Daniel Rey Grimaldos.

Noticias del Extranjero

Chile.

La comisión inanes de delimitación territorial continúa sus trabajos en la frontera de este país. El jefe de dicha comisión y los más caracterizados miembros de la misma, han salido para Valparaíso. El miércoles 5 han asistido á un banquete dado en su honor.

Este banquete ha sido presidido por el señor Tocornat y á él han asistido la mayoría de los ministros.

Italia.

En Turín se organiza una exposición vinícola internacional bajo la presidencia del duque de Aosta, de la familia real italiana, y con la protección del Rey Víctor Manuel.

Se han nombrado delegados en todos los países extranjeros con objeto de recoger adhesiones de los vinicultores que deseen asistir al concurso.

La comisión organizadora está presidida por una mujer, la Sra. Bianchi.

Turquía.

Han sido arrestados algunos oficiales del Ejército turco, entre los que se encuentra el general Nazmi Pachá, yerno del anciano gran visir Ali Pachá.

Se atribuyen esos arrestos á la influencia funesta de Fehin Pachá, jefe de la policía secreta del palacio imperial.

El general Osmán Pachá, que fué arrestado inmediatamente de su llegada á Constantinopla, á donde le había atraído la promesa de ser indultado, fué condenado á muerte el martes último por el delito de alta traición.

Noticias recibidas de Macedonia anuncian una gran actividad por parte del Comité macedonio Machas partidas armadas han aparecido en diferentes distritos.

Gaceta económica

Los Orenses

Hay en la Bolsa de Barcelona un elemento especulador muy numeroso de gentes que, sin capital apenas ó con muy poco, hacen de la Bolsa, cuya entrada está accesible á todos, una profesión, y concurren á diario con entusiasmo ó al menos con gran prisa, á situarse en el centro de los corros, precipitándose á la carrera para coger puesto junto á las barandas cerradas que marcan el lugar de cada uno apenas se da la señal.

Entre los valores que mejor se prestan para estas manobras de la especulación, figuran en primer término los de la Compañía de Medina á Zamora y de Orense á Vigo. Tienen estas acciones dos cualidades apropiadas para el juego: valen poco, y, por tanto, pueden retirarse con pocos forros; ó fáciles de retirar y hay pocos títulos, ó 100.000, de los que aún se guardan en cartera fuera de circulación 8.900; de ser que puede retirarse con más facilidad en su mercado redondo.

Hay, además, otras circunstancias muy abonadas para jugar con ellas. De una parte, por tener como cabeza al gran puerto de Vigo, cuyas existencias y porvenir son indudables; se habla siempre del aumento de tráfico, como vía de comercio que pone dicho puerto de importancia en comunicación con toda España.

—¿Ha venido el doctor?
—Hace un momento que estaba aquí.
—¿Qué ha dicho?
—Se ha mostrado muy satisfecho.
—Desconfío de la satisfacción de los médicos—hizo observar Celestino.
—A pesar de todo, tiene razón, amigo mío—repuso Magdalena;—su aserto me parecería, como á vos, insuficiente si estudiando lo que experimento, no advirtiera una mejoría muy sensible. Estoy muy fuerte, como con mucho apetito, y el sueño, que me había abandonado, se dejó de nuevo sentir.
—Magnífico!—exclamó Valentina.—¡Esa es una excelente señal!
—Nadie más que el doctor está en lo cierto—repuso Magdalena.—Me convendría una vida tranquila, arreglada, una vida de provincia, sin emociones de ningún género. Tendría necesidad de levantarme temprano y de acostarme cuando las gallinas. De tomar alimentos sencillos y confortantes, en lugar de sopas de cangrejos, langostas á la americana, jugos con pimienta de Cayenne y trufas que os abrasan el cuerpo. Necesitaría, en fin, largas noches de sueño, en vez de cenas en el *Grand Seize*.
—Pero, amiga mía,—replicó Valentina,—me parece que todo lo que acabáis de decir está á vuestra disposición.

—Es lo que le repito desde la mañana á la noche—insistió Celestino.
—Magdalena le miró fijamente.
—Sabéis muy bien, amigo mío—dijo—que hay cosas fáciles en apariencia y en realidad imposibles.
El señor de Valandelle comprendió el sentido de la mirada de Magdalena, y nada dijo.
Valentina repuso:
—¡Ah, querida! Si mi posición me pareciese á la vuestra, si fuera amada como vos, si pudiera abandonar esta existencia de fiebre y de mentiras, ¡con cuánto placer lo haría! Sois dichosa uno al lado del otro. ¿Qué más desearéis? ¿Acaso la hora de la gran vida, las horas llamadas de placer, no son horas perdidas para amarse? Estoy cierta de que el señor de Valandelle es de mi opinión.
—Ciertamente que sí—dijo Celestino suspirando.—Sí, soy de vuestra opinión.
—Credme, querida Magdalena—continúo Valentina,—seguid los consejos del doctor. ¡Debe ser tan bueno vivir uno para otro sin saber nada de lo que sucede!
—Es verdad que sí,—dijo con voz apenas perceptible Magdalena, que se había quedado pensativa—sería muy hermoso...
Hubo un momento de silencio, trascurrido el cual preguntó Celestino:
—¿Os quedaréis á comer con Magdalena, no es verdad, Valentina?

la mañana me daréis noticias de la representación.
—Pero... empecé á objetar Celestino.
—No, no... hasta de subterfugios...—interrumpió Magdalena,—una negativa de vuestra parte me contrariaría seriamente... No estoy tan enferma que pueda inspiraros la menor inquietud... Me siento muy bien... Comeré ligeramente... Leeré un poco y me acostaré muy temprano para obedecer las prescripciones del médico... ¿Estamos de acuerdo? ¡Iréis al teatro?
—Sí... ya que eso os complace.
—Sea en buen hora. Estoy satisfecha de vos.
La señorita Valentina se despidió del señor de Valandelle, prometió á Magdalena ir á verla el día siguiente, y partió.
—Valentina tiene razón—dijo Celestino al quedarse solo con la joven,—os amo más que á nadie, y nunca dejaré de amaros. ¡Mi vida es vuestra! ¿Por qué no renunciar desde ahora á la existencia agitada que os mata?
—No he concluido mi obra, todavía no he logrado mi objeto—replicó con voz sombría Magdalena.
—Habréis hecho cuanto era posible—repuso Celestino.—Hemos ido á todas partes, hemos escudriñado á París, hasta en sus garitos y lupanares, y estáis como el primer día. Estoy convencido de que el miserable que buscáis

la mañana me daréis noticias de la representación.
—Pero... empecé á objetar Celestino.
—No, no... hasta de subterfugios...—interrumpió Magdalena,—una negativa de vuestra parte me contrariaría seriamente... No estoy tan enferma que pueda inspiraros la menor inquietud... Me siento muy bien... Comeré ligeramente... Leeré un poco y me acostaré muy temprano para obedecer las prescripciones del médico... ¿Estamos de acuerdo? ¡Iréis al teatro?
—Sí... ya que eso os complace.
—Sea en buen hora. Estoy satisfecha de vos.
La señorita Valentina se despidió del señor de Valandelle, prometió á Magdalena ir á verla el día siguiente, y partió.
—Valentina tiene razón—dijo Celestino al quedarse solo con la joven,—os amo más que á nadie, y nunca dejaré de amaros. ¡Mi vida es vuestra! ¿Por qué no renunciar desde ahora á la existencia agitada que os mata?
—No he concluido mi obra, todavía no he logrado mi objeto—replicó con voz sombría Magdalena.
—Habréis hecho cuanto era posible—repuso Celestino.—Hemos ido á todas partes, hemos escudriñado á París, hasta en sus garitos y lupanares, y estáis como el primer día. Estoy convencido de que el miserable que buscáis

la mañana me daréis noticias de la representación.
—Pero... empecé á objetar Celestino.
—No, no... hasta de subterfugios...—interrumpió Magdalena,—una negativa de vuestra parte me contrariaría seriamente... No estoy tan enferma que pueda inspiraros la menor inquietud... Me siento muy bien... Comeré ligeramente... Leeré un poco y me acostaré muy temprano para obedecer las prescripciones del médico... ¿Estamos de acuerdo? ¡Iréis al teatro?
—Sí... ya que eso os complace.
—Sea en buen hora. Estoy satisfecha de vos.
La señorita Valentina se despidió del señor de Valandelle, prometió á Magdalena ir á verla el día siguiente, y partió.
—Valentina tiene razón—dijo Celestino al quedarse solo con la joven,—os amo más que á nadie, y nunca dejaré de amaros. ¡Mi vida es vuestra! ¿Por qué no renunciar desde ahora á la existencia agitada que os mata?
—No he concluido mi obra, todavía no he logrado mi objeto—replicó con voz sombría Magdalena.
—Habréis hecho cuanto era posible—repuso Celestino.—Hemos ido á todas partes, hemos escudriñado á París, hasta en sus garitos y lupanares, y estáis como el primer día. Estoy convencido de que el miserable que buscáis

De otra hay zonas mineras en las inmediaciones de su trayecto, entre ellas las del Inico, a las que podría servir por dicho puerto de Vigo para la exportación.

Canje de títulos de interior.

Empezará ya muy pronto a darse títulos nuevos a los que presentaran los viejos desde 1.º de Febrero.

Quedan aún por entregar títulos nuevos de los que se daban a cambio de las carpetas provisionales de la conversión de exterior y coloniales, de los cuales se han presentado 7800 facturas, y de ellas se han llamado hasta el jueves último 7.000, y con toda seguridad serán llamadas las que restan para el jueves de la semana próxima.

Pero ya hoy martes se hará un llamamiento a los que han presentado títulos viejos para entregarlos nuevos, y se cuenta con llamar a las 200 facturas primeras. Después, desembarazada ya la Dirección del canje de carpetas, los llamamientos serán más acelerados.

Miudad y los avisos que han publicado los periódicos, el público ha cargado mucho en los últimos días a presentar títulos viejos al canje. Influye también en esta situación, el que han visto los dueños de la depreciación que sufren en la Bolsa dichos títulos.

Las sucursales del Banco en 1901.

La sucursal que ha realizado mayor suma de descuentos en 1901 ha sido Barcelona, que descontó por 14,96 millones; le siguen Bilbao con 11,88; Zaragoza, con 11,01; Valencia, con 8,79; G.ª, con 8,26; T.ª, con 7,79; Jerez, con 7,66 y Sevilla, con 6,08.

El mayor movimiento en cuentas de crédito es el de Zaragoza, 5,54 millones; Bilbao, 4,85; Cartagena, 3,85; Barcelona, 3,22; Reu., 2,52, y Pamplona, 1,56.

Sólo siete sucursales tienen en cartera efectos procesados por algo menos de 3.000 pesetas.

De los depósitos en efectivo sólo hay seis sucursales con más de un millón, que son: Barcelona, 2,92; Zaragoza, 1,66; Valladolid, 1,32; Valencia, 1,15; Sevilla, 1,13, y Cartagena, 1,10.

Las cuentas corrientes tienen la mínima en G.ª, que exceden en poco de 750.000 pesetas, y la máxima en Barcelona, con 75,64. En Sevilla hay 89,3 millones en cuenta corriente; en Valencia, 29,05; en Bilbao, 17,60; en Málaga, 14,87; en Zaragoza, 8,67; en Santander, 13,20; en San Sebastián, 9,67; en Valladolid, 9,57; en Coruña, 9,15; en Cádiz, 8,48; en Cartagena, 8,22; en Granada, 7,44; en Córdoba, 7,32; en Murcia, 6,37; en Badajoz, 6,10; en Salamanca, 6,07; en Pamplona, 5,99; etc.

Carbonos.

Ha habido mayor animación en Newcastle; los precios han oscilado alrededor de 11 ch. 6 p. la onelada; el superior de vapor, Northumberland, se ha establecido a unos 11 ch. En Lancashire se ha mantenido un tono firme en el mercado, cotizándose superior Wigan Arley, de 15 ch. a 15 ch. 6 p.; Pemberton y segunda clase Arley, de 18 ch. a 18 ch. 6 p.; carbón doméstico común, de 11 ch. a 11 ch. 6 p.; carbón de vapor y de fragua, a 9 ch. en las buenas clases. Algunas de las cotizaciones en el Sur de Gales, han sido: buen carbón de vapor, de 14 ch. a 14 ch. 3 p.; segunda clase, de 13 ch. a 13 ch. 9 p.; coque, de 12 ch. a 12 ch. 6 p.; menudo superior, de 7 ch. 3 p. a 7 ch. 6 p.; segunda clase, de 6 ch. 6 p. a 6 ch. 9 p.; superior doméstico, de 15 ch. 6 p. a 16 ch. segunda clase, de 8 ch. 6 p. a 14 ch. 6 p.; número 3 Ronda, Auchu, de 14 ch. 9 p. a 15 ch.

En Barcelona se ha cotizado con gran rojeada: Cardiff superior, a 48 pesetas tonelada; Fraga Cardiff, a 52; Fraga Ronda, a 54; Grimby (lama), a 42; Glasgow (lama), a 43; Newcastle, a 38; Cardiff pa. es. a 46.

Los últimos precios en Cartagena han sido: Newcastle grueso, de 43 09 a 44 pesetas tonelada; para fragua, de 43 a 44; coque para fundir, a 64; Cardiff, a 58; Paerousau, grueso, a 39; arado, a 37; granadillo especial, a 35; lavado, a 33; avellanaz, a 31; todo sobre vagón estación Cartagena.

La reyerta de anoche

Por cuestión de faldas.—A tiros y bofetadas.—Un herido.

En un baile que se celebraba anoche en una huerta del Camino de la Estación se

suscitó una riña entre varios sujetos por cuestión de faldas.

Uno de ellos, apellidado Ragneira, sostuvo una disputa con otros varios que en un principio no revistió mayor importancia, y según él decía trataban de maltratar a su novia.

A la salida del baile, que terminó a las nueve de la noche, se reprodujo la cuestión, enarzándose a bofetadas varios de los concurrentes.

Uno de los contendientes, cuyo nombre se ignora, hizo uno ó dos disparos de arma de fuego contra varios de sus contrincantes que se hallaban reñidos en la carretera.

Según afirman algunos de los que han intervenido en la contienda, parece que ha resultado un herido por consecuencia de los disparos, creyéndose que el herido es el Ragneira.

Al ruido producido por las detonaciones acudieron dos guardias municipales, deteniendo a Manuel Golpe Fuentes y Manuel Patiño González.

Estos dos tomaron parte activa en la contienda, según se deduce de las declaraciones por ellos prestadas ante el jefe de la ronda municipal.

DE FERROL

(POR TELEGRAMA)

Entre marineros

FERROL 9 (15 h.)

Para corresponder a los agasajos que los aspirantes de la Escuela naval de este departamento han dispensado a los guardias marines alemanes, éstos han invitado hoy a los marineros españoles a visitar la fragata de guerra Steeb.

En este buque fueron obsequiados con un espléndido lunch, durante el cual reinó un entusiasmo indescribible entre los marineros españoles y alemanes.

Pronuncióse un brindis cariñoso.

EL CORRESPONSAL.

LAS ÚLTIMAS OPOSICIONES

Elección de escuelas

Sábese ya las escuelas públicas que han elegido las maestras que obtuvieron los siete primeros lugares en las últimas oposiciones verificadas en Santiago.

Doña María Barbeito Cerviño, vecina de esta ciudad, eligió la escuela de párvulos de esta capital, instalada en el Grupo Daguarda y dotada con 1.650 pesetas, retribuciones y casa habitación.

Doña Pilar Erqueiza Suárez, también de esta población, ha optado por la de párvulos de Orense, con 1.375 pesetas y además retribuciones y casa.

Doña Eila González Tuñén, hija del maestro de la escuela pública del Grupo Daguarda, de esta ciudad, ha elegido la de párvulos de Lugo.

Doña Concepción Rocaful, doña Carlota Palacios y doña Antonia Sello Pérez, optaron por las tres auxiliares de la escuela graduada aneja a la Normal de esta ciudad, con 1.375 pesetas cada una.

Y doña Francisca Silva Ferro, vecina de esta ciudad, ha elegido la auxiliar de párvulos del Grupo de Daguarda, de esta ciudad, dotada con 1.100 pesetas.

LA COOPERATIVA MILITAR

La Junta de ayer.—Elección del Consejo de gobierno

Celebróse ayer la anunciada Junta general en la Sociedad Cooperativa Militar y Civil para proceder a la elección de nuevo Consejo de gobierno.

Al comenzar el acto varios socios pretendieron hacer uso de la palabra, negándose a concederla el presidente fundándose en un precepto reglamentario.

Algunos, sin embargo, hicieron presente su protesta contra una hoja impresa que había circulado entre los socios y en la que se estampaban ciertos infamantes para la dignidad y el decoro, no ya sólo de las personas que constituían el Consejo de Gobierno, sino para la sociedad misma.

Ninguno de los presentes se hizo solidario del contenido de la hoja en cuestión.

Firmada por los Sres. Gradadillo y Suárez se presentó una proposición pidiendo que antes de proceder a la votación para el nombramiento, se diese lectura al dictamen emitido por la Comisión revisora de cuentas. A pesar del marcadísimo interés que algunos tenían en que se omitiese la lectura del dictamen, éste éste a conocer, y en él se hace constar por los individuos de la Comisión re-

visora que las cuentas se hallan perfectamente legalizadas y que no hay reparo alguno que oponer.

Procedióse seguidamente a la votación para la elección de nuevo Consejo de gobierno.

Convino en admitir las representaciones de los ausentes por medio de documentos privados, aceptando el informe que había emitido el letrado Sr. Gradadillo.

La votación fué muy empeñada, pues circulaban cinco candidaturas.

Una vez hecho el escrutinio resultaron elegidos para constituir el Consejo de gobierno los señores siguientes:

Presidente: D. Antonio Viñes. Vicepresidentes: D. José Rodríguez Linares, D. José López y D. Jacobo Correa. Vocales: D. José Sanjurjo, D. Hipólito Cortizas, D. Manuel Pita, D. José Braña Muñoz, D. Francisco Ponte, D. Angel Cortizo, D. Santiago Pedreira, D. Ricardo Boan, D. José Robal, D. Juan Casal y D. Victor Cortiella.

Varios de los señores elegidos forman parte del Consejo que ahora debe cesar.

Decíase que es muy probable que la mayor parte de los nombrados no aceptarían los puestos para que fueron designados.

Algunos hicieron ya presente, al terminar la junta, que no aceptarían los cargos para que fueron nombrados.

Confíase, sin embargo, en que se les hará desistir de su propósito.

FALSA DENUNCIA

Un sujeto aprovechado.—Juerga perpetua.—Hallazgo de una cartera.

En la inspección de vigilancia se presentó a las cinco de la tarde de ayer un sujeto que dijo llamarse en un principio José Castillo Galván, denunciando que le habían suscitado una cartera conteniendo trescientos pesos en billetes del Banco de España.

Este sujeto desembarcó hace pocos días en nuestro puerto del vapor correo Alfonso XIII, en el que había hecho el viaje desde La Habana.

Según él dijo, la cartera le había desaparecido en la noche del sábado último, suponiendo que se la habrían suscitado unos jóvenes que con él habían pasado parte de la noche en un establecimiento de comidas de la calle de la Galera.

En vista de esta denuncia, la policía hizo varias gestiones durante el día de ayer, de las que se deduce que no hay tales billetes y que se trata de una denuncia falsa.

De las averiguaciones que la policía practicó, resulta que el denunciante había salido de la fonda en que se hospedaba, situada en la calle de la Estrella, número 4, a las diez y media de la noche del sábado, ocupando un carruaje que había alquilado a Pedro Graña.

Desde la fonda fué a la calle de San Bas, pasando un rato en una casa de aquella vía; de allí fué al Café Oriental, de donde salió solo, dirigiéndose a otra casa establecida al final de la Rúa Ana, equidista a la calle de Corderería.

Allí estuvo hasta acerca de las doce de la noche, dirigiéndose al establecimiento de comidas El Buen Gusto, en la calle de la Galera, donde trabó conversación con cuatro jóvenes que allí estaban, y comiendo y bebiendo a costa de ellos.

A las cinco, próximamente, de la mañana salieron los cinco yendo de paseo hacia a Molinos, y al regresar a la población entraron en otro establecimiento de bebidas de la Plaza de Orense, donde tomaron varias copas.

El denunciante, volvió de nuevo, en compañía de los jóvenes citados, a la calle de San Bas y como no les abriesen en la casa donde habían llamado se fueron a la calle del Cerro, tomando algunas copas más en la casa de una tal Aurora Regueira.

Al salir de allí se separaron, marchando cada uno de ellos a su domicilio.

Por la tarde, según ya hemos dicho, se presentó en la inspección para denunciar la sustracción de la cartera.

De los antecedentes recogidos resulta que el denunciante no se llama José Castillo Galván, como había dicho, sino José María Mejía Castillo.

Diez ser natural de Cádiz, casado, y tener 25 años de edad.

En Cuba había sido dependiente de comercio.

Desde que desembarcó en este puerto no ha pernoctado una sola noche en la fonda en que se hospedó; su estancia en la Coruña es una con una juerga.

Después de tres días de haber desembarcado, fué detenido a altas horas de la noche, en unión de dos mujeres de vida alegre y otros dos sujetos, a los que según parece acusaba de que trataban de robarle.

Algunos de los pasajeros que con él han desembarcado, y que aún se hallan en esta ciudad, no creen que trajese de Cuba tanto dinero como él dice que le rebarou.

Uno de éstos, llamado José Gorro Borrás, que se hospedó en la misma fonda, dice que anteañoche le había prestado 25 pesetas en papel.

La cartera que él decía que le habían robado la tenía en un bolsillo interior de la americana.

Todo hace creer que no hay tal sustracción.

Supónese que habrá apelado a este medio por no contar con recursos para satisfacer los gastos de hospedaje y algunas otras deudas que le ha contraído por haber dilapidado en juergas y trauchachas los cortos ahorros que había traído de Cuba.

LA COCINA PRACTICA

Plato del día

RAGOUT

Es el ragout un trozo de pierna de ternera, con el cual se prepara un guiso delicioso, valiéndose del siguiente procedimiento: Se divide la carne en trozos de pequeñas dimensiones dorándolos en una tartera, en la cual debe haber una cantidad proporcionada de manteca de cerdo bastante caliente. Una vez frita la carne se retira del fuego dejándola templar y agregándole bastante cantidad de caldo en el cual ya de antemano deben estar cocidos rajas de zanahoria y chirivía, y guisantes. Se vuelve a poner la mezcla al fuego y cuando ya la carne está a medio cocer, se le ponen patatas mondadas y coradas en tres ó cuatro pedacitos, sal y un punto de pimienta. En otra poca mananca de cerdo se frie cebolla, se colorea con pimentón y se agrega al guiso dejándolo sobre el fuego hasta que todo esté bando.

FIGADILLO.

Crónica local

Hoy caedr' para Valladolid el ex director de La Mañana, D. Juan Cortés, que va a formar parte de la redacción de La Libertad, que se publica en aquella capital.

En el tren correo de ayer salió para Madrid el diputado a Cortes D. Juan Fernández Latorre.

Se hallan en esta capital nuestros muy queridos amigos D. Antonio del Rio y don Angel García Varela.

Ayer dieron principio las batidas a los zorros que merodean por las cercanías de esta capital.

Muchos fueron los cazadores que ayer salieron de esta capital con objeto de tomar parte en esta excursión cinegética.

La batida comenzó por los montes de San Pedro, Bana y la Silva, habiéndose dado muerte a tres zorros por los cazadores señores Molina (D. L.), Urcoste y Marty.

En los domingos sucesivos se repetirán estas batidas.

De hoy a mañana es esperado en esta ciudad el diputado visitante de los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago Sr. Tojo Pérez, para informar a la comisión provincial de las diligencias que haya practicado para depurar la verdad de los hechos denunciados por D. José Osoro en El Correo Gallego, de Ferrol, respecto a inauditas denuncias y abusos cometidos en el Gran Hospital de la ciudad compostelana.

En la menagerie establecida en la zona del puerto, es hoy a punto de ocurrir ayer tarde una sensible desgracia, debido a la imprudencia de uno de los especuadores.

Cuando ya el público se retiraba, una mujer conocida por Angelita la de la Ciudad, cometi6 la imprudencia de meter un brazo por entre los hierros de la jaula de uno de los leones.

Gracias al oportuno auxilio de uno de los empleados no ocurrió una desgracia, pues ya el león le había cogido la mano entre sus garras.

Por fortuna sólo resultó con ligeros rasguños en la mano, siendo víctima de un síncope por consecuencia del susto recibido.

Varios chicleos mal educados insultaron groseramente ayer tarde en el paseo de Méndez Núñez a una infeliz mujer que se dedica a la venta de caramelos y sorpresas.

Al tratar de detener a uno de ellos le cayó el cestillo, perdiendo la mayor parte de la mercancía.

Los vecinos de la calle de San Ignacio quejábanse de la obscuridad en que viven la

mayor parte del año, por estar casi siempre apagado el farol colocado a la entrada de dicha vía.

Es de esperar que dado lo dificultoso de aquel lugar se ordene que el farol citado se encienda todas las noches.

Cesó D. Eduardo del Rio en el cargo de administrador de Correos de esta ciudad.

Se encargó de la jefatura de aquella dependencia el oficial de la misma Sr. Espada. Uno de estos días llegará el nuevo administrador, que aun se encuentra en Pontevedra.

En la noche del sábado, dos consumidores trataron de detener en la calle de San Andrés, a un sujeto llamado Manuel Gómez, que conducía un garra6n de aguardiente por creer que lo había introducido de matute.

Varias personas que por allí pasaban la emprendieron con los consumidores, quienes tuvieron que darse a la fuga.

Por cuestiones banales sostuvieron ayer tarde una acalorada disputa, en el Cant6n Grande, un cabo y un sargento de infantería.

La oportuna intervenci6n de un oficial del ejército puso fin a la discusi6n, que en principio atrajo bastante gentu a lugar citado.

Celebr6 ayer reuni6n general la Cooperativa Obrera, para la designaci6n de la junta directiva de aquella sociedad, que result6 nombrada en la forma siguiente:

Presidente, D. Eduardo Baamonde; secretario, D. Francisco Candelas; contador, D. Juan Perez; tesorerero, D. Ram6n Cruz; vocales, D. Gregorio Suárez y D. Miguel Fraga, y jurados, D. Miguel Hermida, Don Francisco Chirinos y D. Joaquín Alvarez.

En la casa número 5 de la calle de la Catedral promovieron ayer un escándalo mayestoso José Veiga Sánchez y Pascual Lemos, que hacen vida marital.

El Pascual, que se hallaba en completo estado de embriaguez, maltrat6 a la Josefa, destruyendo además el ajuar de la casa.

Ha salido para el Rívero y Castilla, el conocido industrial D. José García López, a fin de adquirir grandes partidas de aquellos vinos con desme al establecimiento que posee en esta ciudad.

LA GRAN BRETAÑA

CAMAS Y MUEBLES

Calle Real núm. 55

Café París.—GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA.—Funciones variadas todas las noches a las nueve.

El Tío Vivo del Relleno funciona todas las tardes.—Abonos a precios reducidos.—Un viaje, 10 s6nimos.

Las toas, renquera, cosquillo, resecci6n y padecimientos de garganta se curan con las pastillas Cresp de Mentol y Cocaina. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, pesetas 1.50.

En la consulta de enfermedades de garganta, nariz y oídos establecida en Madrid, San Bernardo, 18, duplicado, el médico especialista D. Alfredo Gallego cura con facilidad extraordinaria debida a su acertado tratamiento, resultado de 29 años de práctica en la especialidad, la sordera, tisis, laringeas, osena, (fosidez de aliento) y tumores de oídos, garganta y nariz.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Urzáiz y Villaverde

El proyecto de circulaci6n fiduciaria

MADRID 9 (23 h.)

El Sr. Villaverde al tener noticia de lo dicho por «El Imparcial», al dar cuenta de la conjerencia que tuvieron anoche los Sres. Avelin y Urzáiz, manifestando que los firmantes del contraproyecto presentado al relativo a la circulaci6n fiduciaria se muestran intransigentes, dijo que seguidamente escribi6 al Sr. Silveira dici6ndole que se necesitaba rectificar la versi6n del citado periódico, pues los que suscriben el contraproyecto habian comisionado al Sr. Mu-

muy hábil, de quien era amigo hacía mucho tiempo.

En te le tranquilizó hasta cierto punto. La enfermedad no ofrecía, por el momento ningún peligro; y podía conjurarse su fatal desenlace.

La vida anterior de Magdalena nos es conocida.

Las privaciones, los sufrimientos, los pesares, la habían vuelto anémica.

La vida bulliciosa, agitada, que había llevado algún tiempo, agravó la situación, determinando un malestar general que importaba combatir con grandes cuidados, con tónicos, y sobre todo con un reposo absoluto, tranquilidad física y moral absoluta.

La idea de una interrupción en la tarea que se había impuesto desolaba a Magdalena. Mas en presencia de lo imposible, no había más que resignarse.

Celestine de Valandelle apenas se separaba de ella.

Pasaba en la calle de la Faisander la mayor parte del día, y apasionadamente prendaba, velaba sobre la joven con solicitud fraternal.

gran curiosidad por conocer a ese conde. Si no hubiese caído enferma le habría hecho invitar a mis recepciones por alguno de sus amigos de casino.

—No hubiera venido. —¿Lo creéis? —Estoy segura de ello. —¿Y por qué? —Porque Gabriela lo hubiera prohibido. —¿Hubiera venido sin decirselo. —Nenea. El conde tiembla delante de ella y conociendo su odio hacia vos, no se habría atrevido a desafiar su cólera.

—¿Su odio hacia mí?—dijo Magdalena sonriendo.—¿No tiene razón para odiarme...! La perdono sin embargo, porque el cariño que me profesa Celestine es la única causa de ese odio!

—Os ruego—exclamó el marqués—que no habléis más de esa mujer, que no habléis nunca de ella.

—¿Tréis al estreno, señor de Valandelle?—preguntó Valentina para variar de conversación. —Seguramente no. —¿Por qué motivo? —Por el mejor de todos... Magdalena está enferma.

—No acepto esa razón...—replicó la enferma;—por el contrario, es preciso que vayáis. tengo mucho empeño en ello. Mañana por

—Imposible... —¿Por qué? —Porque tengo que dejáros. Tengo que comer muy temprano y muy deprisa... Voy a un estreno... —¿Al estreno de Novedades quizá? —Precisamente. —¿Susurrase que será muy curioso—dijo Magdalena.—Si no hubiera estado enferma habría ido con mucho gusto. El doctor no consiente el teatro, pero de cuando en cuando... ¿Tenéis palco? —Tengo sitio en un palco. —¿El palco de quien? —El de Gabriela Stellini. Celestino no pudo contener un ligero estremecimiento. Magdalena no manifestó ninguna sorpresa. —¿Habéis visto a la señora Stellini?—se limitó a preguntar. —Sí. —¿Hoy? —Hace un poco. —¿Qué hace? —Lo que hacía ayer, lo que hará mañana. Continúa reinando en absoluto en el conde de Lucenay. —El conde Julio de Lucenay—repitió Magdalena.—Ese caballero que, casado hace seis meses con una preciosa joven, la abandona por la Stellini... No sé por qué, pero tengo

—Imposible... —¿Por qué? —Porque tengo que dejáros. Tengo que comer muy temprano y muy deprisa... Voy a un estreno... —¿Al estreno de Novedades quizá? —Precisamente. —¿Susurrase que será muy curioso—dijo Magdalena.—Si no hubiera estado enferma habría ido con mucho gusto. El doctor no consiente el teatro, pero de cuando en cuando... ¿Tenéis palco? —Tengo sitio en un palco. —¿El palco de quien? —El de Gabriela Stellini. Celestino no pudo contener un ligero estremecimiento. Magdalena no manifestó ninguna sorpresa. —¿Habéis visto a la señora Stellini?—se limitó a preguntar. —Sí. —¿Hoy? —Hace un poco. —¿Qué hace? —Lo que hacía ayer, lo que hará mañana. Continúa reinando en absoluto en el conde de Lucenay. —El conde Julio de Lucenay—repitió Magdalena.—Ese caballero que, casado hace seis meses con una preciosa joven, la abandona por la Stellini... No sé por qué, pero tengo

De todas las mujeres con quienes se relacionaba en las cenas y las excursiones donde la conducía el señor de Valandelle, sólo a Valentina prefería, y a ella sola admitía con alguna intimidad.

Con su tacto exquisito veía en Valentina un buen natural, desviado, sin duda, pero no pervertido, y no se equivocaba, pues Valentina era franca, leal, capaz de sentir cariño desinteresadamente.

La señorita Tintín, como la llamaban sus amigos, experimentaba hacia Magdalena adhesión y admiración sin límites.

Nuestros lectores han podido juzgar de ella al ver la manera como había tomado la defensa de su amiga ofendida por Gabriela.

Magdalena dió orden de que la visitante fuera introducida sin pérdida de tiempo; la recibió con la sonrisa en los labios y le tendió sus manos adelgazadas y de una blancura de alabastro.

La recién venida la abrazó con efusión, dió después un apretón de manos a Valandelle, quien sabiendo cuanto la quería Magdalena no podía menos de quererla también.

—¿Cómo estáis desde ayer, monina mía?—preguntó Valentina a la enferma sentándose junto a ella. —Mucho mejor. —¿De verdad? —Sí, de verdad.

mesa y a él para informar ante la Comisión del Congreso que entiende en el proyecto, y si no lo hicieron ya fué porque no fueron citados por aquella.

Como el Sr. Silveira no se hallaba en Madrid, pues marchó a Aranjuez a pasar el día, el Sr. Villaverde escribió al Sr. Sagasta diciéndole lo mismo y añadiendo que los firmantes del contraproyecto no se niegan a entrar en tratos.

A las doce de la mañana fué el Sr. Urzáiz a ver al Sr. Villaverde, pero no lo encontró en su casa.

A las dos de la tarde tuvieron ambos una entrevista.

El ministro de Hacienda dijo al Sr. Villaverde que deseaba conocer los puntos en que los firmantes del contraproyecto se declaran intransigentes, y le expuso la parte de su proyecto que él considera esencial, y en la que no admite enmiendas.

El Sr. Villaverde le contestó que mañana, a las tres de la tarde, citará a los que suscriben la proposición para informarle de la actitud del ministro y de la respuesta que se le debe dar.

De Cartagena

Desprendimiento de una mina.—Obrero muerto

MADRID 9 (23 h.)

En la mina denominada «Ventura», de Cartagena, ha ocurrido un desprendimiento de tierras.

Un obrero pereció sepultado bajo las tierras.

El «Lepanto»

MADRID 9 (23 h.)

El crucero «Lepanto» ha subido al dique de Cartagena para pintar y reparar sus fondos.

La Semana Santa.—Recaudando fondos

MADRID 9 (23 h.)

Comunican de Cartagena que la tradicional escuadra de granaderos ha recorrido las calles de aquella población anunciando la Semana Santa.

Al propio tiempo recauda fondos para costear aquellas funciones religiosas.

Extranjero

Corredora de alhajas estrangulada

MADRID 9 (23 h.)

En el barrio de Montmartre, de París, ha aparecido el cadáver de una corredora de alhajas, con señales evidentes de haber sido estrangulada.

Ignórase quienes hayan sido los autores del crimen.

Créese que el móvil que los impulsó a cometer el delito, fué el robo.

Escándalo parlamentario

MADRID 9 (23 h.)

En la Cámara de diputados de Hungría, se produjo ayer un gran escándalo con motivo de la anulacion del acta de un diputado de la extrema izquierda.

El presidente se vió obligado a subirse y levantar la sesión.

Santos Dumont y su globo

MADRID 9 (23 h.)

Dicen de Londres que Santos Dumont se propone hacer en su globo la travesía de Londres a Birmingham.

Si logra hacer la travesía, recibirá en recompensa 4 000 libras esterlinas.

Los mineros ingleses y la jornada de ocho horas

MADRID 9 (23 h.)

A fines del mes actual se reunirán en Cardiff los delegados de los mineros ingleses, para decidir si conviene ó no acordar la huelga general, por haber sido desechado en el Parlamento el «bill» estableciendo la jornada de ocho horas.

Cecil Rhodes

MADRID 9 (23 h.)

Telegrafian del Cabo, que el estado de salud de Cecil Rhodes, es relativamente satisfactorio.

En estos últimos días ha experimentado una gran mejoría.

El viaje del Rey Eduardo.—Visita á Loubet

MADRID 9 (23 h.)

Todavía no se ha fijado definitivamente el itinerario que habrá de seguir el Rey Eduardo VII de Inglaterra, en su viaje á Cannes.

Dícese que pasará dos días en París y que visitará al presidente de la República monsieur Loubet.

El cólera.—Estragos de la epidemia

MADRID 9 (23 h.)

Telegramas recibidos de Pícin, confirman que el cólera aumenta en Canton.

Las invasiones son muy numerosas, aumentando de día en día.

También dicen de Constantinopla, que aquel terrible azote está causando grandes estragos en Medina.

Hallazgo de un cadáver

MADRID 9 (23 h.)

En la bahía de Gibraltar apareció flotando el cadáver de una mujer.

El cadáver fué recogido y conducido á la Plaza, donde recibió sepultura.

Consejo de ministros

MADRID 9 (23 h.)

El celebrado hoy comenzó á las cinco y media de la tarde, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Acordóse autorizar al ministro de la Gobernación para adquirir sin las formalidades de subasta cuatro bobinas con objeto de hacer ensayos de la telegrafía sin hilos entre Javea é Ibiza.

La misma autorización se concedió al mi-

nistro de Agricultura para adquirir la gasolina necesaria para la próxima campaña contra la langosta.

El ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de un expediente pidiendo autorización para hacer obras en el Palacio de Justicia.

También dió cuenta del proyecto de decreto para modificar el turno cuarto de ingreso en la Magistratura, dedicado á los excedentes de Ultramar, compartiendo con los funcionarios de la Península de categoría inferior que reúnan condiciones legales para el ascenso.

El presidente del Consejo se ocupó en la marcha de los debates parlamentarios.

Los ministros, coincidiendo con la opinión del Sr. Sagasta, lamentan la esterilidad de la discusión relativa á los sucesos de Barcelona, por el giro que se dió á la misma, resultando que no tendrá finalidad alguna é impidiendo además que puedan ser aprobados los proyectos de ley de huelgas y consejos de conciliación, que tan directamente se refieren al problema social y cuyo debate hubiese preferido el Gobierno.

El ministro de Hacienda dió cuenta de las gestiones que se realizan para procurar una solución de concordia en lo referente al proyecto sobre la circulación fiduciaria.

Manifestó que mañana se reunirán los firmantes de las enmiendas para precisar los puntos que la Comisión que entiende en el proyecto considera esenciales, y aquellos en que pudiese admitir modificaciones, á fin de gestionar que se llegue á un acuerdo.

Después del Consejo.—El proyecto de circulación fiduciaria.—Lo que dice el señor Urzáiz.

Terminado el Consejo, manifestó el señor Urzáiz á un periodista que le interrogó, que en la conferencia que tuvo con el Sr. Villaverde éste se mostró muy conciliador, diciendo que el Gobierno no debía hacer cuestión de gabinete de la circulación fiduciaria, pues en los asuntos económicos todos deben marchar unidos, en bien de los intereses del país.

El Sr. Urzáiz añadió:

—El Consejo de ministros no ha discutido este asunto á fondo, pues expuestos por mí los trabajos que se realizan hay temores que esperar el resultado de los mismos. Lo contrario significaría el intento de crear dificultades para el arreglo. Mañana se reunirán los firmantes de las enmiendas y expondrán ante la Comisión y ante mí el resultado de su reunión.

A última hora reinaban impresiones favorables en este asunto.

Los anarquistas

Medidas de represión

MADRID 9 (23 a.)

Telegramas de Nueva York dicen que se han adoptado en los Estados Unidos medidas de represión contra los anarquistas.

Se ha prohibido en absoluto la celebración de reuniones públicas organizadas por aquéllos.

Un soldado anarquista

MADRID 9 (23 h.)

Telegramas de París dicen que en Brest un soldado de infantería apellidado Soubignon se negó á ir al ejercicio, diciendo que el acto de llevar el fusil es contrario á sus principios.

Soubignon es anarquista.

El coronel de su regimiento dispuso que fuese onerado y ordenó la formación de su marie.

Atentado frustrado

MADRID 9 (23 h.)

Comunican de París que un anarquista italiano intentó matar á un suavo que estaba de guardia.

El anarquista accedió al suavo, intentando darle una puñalada, sin haberlo conseguido.

El agresor fué detenido.

Varias noticias

Junta ordinaria del Banco.—Acerdos adoptados

MADRID 9 (23 h.)

Se ha reunido hoy la junta ordinaria del Banco de España, bajo la presidencia del señor Parísa.

Leyéronse la Memoria y las cuentas anuales, que fueron aprobadas sin gran discusión.

Se acordó la reelección de tres consejeros á quienes correspondía cesar por precepto reglamentario.

Después de ligero cambio de impresiones, acordóse aprobar la conducta seguida por el consejo de gobierno, respecto á la cuestión planteada por el proyecto de circulación fiduciaria.

No se adoptaron más acuerdos de interés.

Periódico denunciado

MADRID 9 (23 h.)

Hoy ha sido denunciado el periódico «El Censor».

El alza del oro.—Causas que la motivan

MADRID 9 (23 h.)

Las personas entendidas explican el alza que ha tenido el oro estos últimos días, atribuyéndola á la mayor demanda que alcanza por virtud de la disposición legislativa según la cual se convertirán las Cubas y Filipinas en exterior no estampillado.

También se achaca el alza á la confusión política que reina actualmente.

Función religiosa desahogada

MADRID 9 (23 h.)

En la iglesia de Montesión, de Barcelona, se ha celebrado hoy una función religiosa en honor de Santo Tomás de Aquino.

Fuó organizada por los estudiantes reconvencionales de la ciudad Condal.

El acto resultó deslucido por la escasa concurrencia que á él asistió.

Notóse la ausencia del rector y de los catedráticos liberales, que no han concurrido á la función ni han tomado parte en ella.

Imprudencia temeraria.—Siete niños heridos

MADRID 9 (23 h.)

Telegrafian de Zaragoza que en Fuentes de Jiloca ha ocurrido un desgraciado suceso.

Siete niños de corta edad se hallaban jugando cerca de un lugar donde se había fabricado pólvora clandestinamente.

Uno de ellos halló un mortero roto, al que prendió fuego valiéndose de un fósforo.

La voladura se inflamó, haciendo explosión el mortero é hirviendo á todos ellos.

Algunos se hallan en estado gravísimo.

Festejos en Sagunto

MADRID 9 (23 h.)

En Sagunto se han celebrado grandes festejos con motivo de la inauguración de la fábrica de luz eléctrica para el alumbrado público de aquella ciudad.

Casa destruida por el fuego

MADRID 9 (23 h.)

En Vicarillo se ha incendiado una casa de labranza.

El fuego redujo á cenizas la casa y todo cuanto en ella había.

Las personas que la habitaban lograron salvarse.

Politica

Manifestación de simpatía á Sagasta

MADRID 9 (23 h.)

Atribúyese á algunos diputados ministeriales el propósito de realizar una manifestación de simpatía al Sr. Sagasta cuando éste se presente en el Congreso.

Los gastos de la peste bubónica.—Oposición al dictamen

MADRID 9 (23 h.)

El señor conde de los Almenas combatió mañana en la Alta Cámara el dictamen emitido por la ponencia respectiva acerca de los gastos que han originado las medidas sanitarias que se adoptaron para combatir la peste bubónica cuando ésta se presentó en Oporto.

Las leyes provincial y municipal

MADRID 9 (23 h.)

El conde de Torre Veléz ha leído hoy á la comisión de gobernadores civiles las bases que ha redactado para la reforma de las leyes provincial y municipal.

El Sr. Sagasta

MADRID 9 (23 h.)

Hoy ha salido á pasear en carruaje el señor Sagasta, aprovechando lo apacible del día.

La crisis.—Lo que se dice

MADRID 9 (23 h.)

En algunos círculos políticos, singularmente en los que domina el elemento ministerial, se asegura que después de las declaraciones del Sr. Villaverde, respecto al proyecto del Sr. Urzáiz, pueden considerarse como disipados los temores de próxima crisis ministerial.

Terremotos

Una ciudad destruida.—Familias sin hogar.—Muertos y heridos

MADRID 9 (23 h.)

En Londres reciben detalles de los terribles estragos causados por los terremotos en S. hemelha.

El fenómeno sísmico fué de gran duración.

El pánico que se apoderó de todos los habitantes de la ciudad fué indescriptible.

La mayoría de ellos huyán despavoridos hacia el campo.

La ciudad ha quedado casi por completo destruida.

El número de casas que se vinieron á tierra por consecuencia del terremoto asciende á 3.496.

Además han sufrido daños de consideración, amenazando derrumbarse, otras 3.943.

También fueron destruidas once iglesias y 41 mezquitas.

La mayoría de los habitantes han quedado sin hogar, viéndose precisados á acampar en las inmediaciones de la ciudad en tiendas de campaña.

La miseria es espantosa.

El número de muertos habidos es de 86 y el de heridos de 60.

Los obreros

Detenidos en libertad

MADRID 9 (23 h.)

Telegramas de Reus comunican que han sido puestos en libertad cuatro obreros de los que habían sido detenidos con motivo de los últimos sucesos ocurridos en aquella ciudad.

Los saleros de Gádiz.—Proprietarios y obreros.—Sociedad federativa

MADRID 9 (23 h.)

Participan de Cádiz que se reúne el Consejo de propietarios salineros con objeto de designar la persona que ha de ocupar el cargo de presidente.

Frente á esta asociación de patronos, los obreros organizan también una federación salinera de trabajadores, para mantener entre ellos el espíritu de solidaridad.

En cinco pueblos de aquella comarca se han constituido ya comisiones gestoras para conseguir que la nueva sociedad federativa alcance el mayor radio de acción que sea posible.

Huelga en Gijón.—Los descargadores de los muelles

MADRID 9 (23 h.)

Los descargadores de los muelles de Gijón acordaron la huelga general.

Mientras no consigan lo que se proponen no se reanudarán los trabajos.

Las autoridades adoptan precauciones en previsión de los sucesos que puedan ocurrir.

Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente desagradable.

De San Sebastián

Un niño carbonizado

MADRID 9 (23 h.)

En San Sebastián ha ocurrido una horrible desgracia.

Un niño á quien sus padres habían dejado solo en casa, tanto se aproximó al fuego que se le incendiaron las ropas pareciendo abrasado.

Cuando los padres regresaron á su domicilio encontraron á la pobre criatura completamente carbonizada.

Constitución de una sociedad

MADRID 9 (23 h.)

Ha quedado constituida la Sociedad Fomento de San Sebastián, que se propone construir un gran hotel y un monumental teatro.

Cuenta para la realización de estos dos proyectos con un capital de tres millones de pesetas.

De China

Noticias alarmantes.—La rebelión se extiende

MADRID 9 (23 h.)

Comunican de Londres que se reciben alarmantes noticias de Shanghai y Pekin, acerca de la rebelión de los boocers.

La rebelión va en aumento habiendo adquirido ya gran importancia en las provincias meridionales.

Los rebeldes chinos.—Guarnición sorprendida.—Saqueo é incendio

MADRID 9 (23 h.)

Telegrafian de Hong Kong que la rebelión en China va en aumento.

Los rebeldes de Kwangsi han sorprendido á la guarnición imperial de Kaitahan, penetrando en la ciudad.

Después libertaron á todos los presos, que se les unieron, saqueando y quemando la ciudad y las aldeas próximas.

Secuestro de una joven

Denuncias de un periódico.—Joven reclusa en un asilo.—Gestiones del padre de la joven.

MADRID 9 (23 h.)

En Pamplona han causado gran sensación las denuncias que hace un periódico de aquella ciudad, acerca de la reclusión en un convento, de una señorita de aquella capital.

Según dice el periódico aludido, tratase de una hermosísima joven, de 15 años de edad, que hace algunos días abandonó la casa de sus padres y que en la actualidad se halla reclusa contra la voluntad de su padre, en el de Adoratrices de aquella ciudad.

El padre ha hecho varias gestiones para que le fuera devuelta su hija, sin haberlo conseguido.

Reclamó el auxilio de los gobernadores civil y eclesiástico, pero nada ha conseguido.

La opinión está muy excitada con este motivo.

Temese que ocurran algunos desórdenes, por los vuelos que ha tomado la cuestión y el interés con que se sigue por una gran parte del vecindario de Pamplona.

Lo que se dice.—Para justificar la reclusión.—Protestas de la madrastra.

MADRID 9 (23 h.)

La opinión sigue comentando con calor el asunto de la reclusión de una señorita en Pamplona.

Los elementos democráticos tratan de organizar con este motivo manifestaciones antiercales.

Consérvasse con dureza la conducta del gobernador; por no haber ordenado la devolución de la joven aludida á su padre, cuando éste recababa el auxilio de la autoridad civil.

Para justificar la reclusión de la joven en el de las Adoratrices, dícese que su madrastra consentía que aquella viviese con gran frecuencia una casa de Pamplona, conocida para la gente de vida alegre.

La madrastra protesta indignada contra tales acusaciones.

Afirma que se trata de una injame calumnia para retener en el convento á la joven.

La reclusión de la joven

MADRID 9 (23 h.)

A pesar de todas las gestiones realizadas por el padre de la señorita, de que se habla en

los anteriores telegramas, ésta continúa reclusa en las Adoratrices.

Está constantemente vigilada por las monjas.

Se le ha prohibido en absoluto comunicarse con gentes extrañas á la casa.

El padre de la joven está indignadísimo por el proceder de las autoridades.

La opinión sigue preocupándose de este asunto, temiéndose que surjan con este motivo graves sucesos.

PALMA.

NOTAS UTILES

Indicador religioso

SANTOS DE HOY.—Alejandro, Cayo, Cipriano, Dionisio, Pabio, Víctor, y santa Barónica, arz.

Corte de María.—La Virgen de la Estrella, en Santa María.

EL PUERTO

En la tarde de ayer entró en el puerto el vapor noruego *Silvia*, conduciendo un cargamento de bacalao para el comercio de esta plaza.

Es esperado en este puerto el vapor *Mosquitera*, procedente de Gijón, con cargamento de carbón para esta plaza.

TÍT. EL NOROESTE, Calera, 21

ANUNCIOS

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.

Cementos, hidráulicos, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

Dependiente de Farmacia.

En la del Sr. Saigado, San Andrés, 119, La Coruña, se precisa uno. Es inútil presentarse sin esmerada práctica y buenas referencias.

Médico Núñez Cordero

CALLE PANADERAS, 53-2.º

Consulta de once á una; días festivos de diez á doce. Con especialidad enfermedades venéreas y sífilis, y propias de la MUJER.

FLORENTINO TABOADA, agente de negocios.

Compra y venta de fincas, testamentarias y negocios de todas clases.—Cantón Grande, 22, Coruña.

Gonzalo Martínez

CORREDOR DE COMERCIO.—MARINA, 17

Compra y venta de papel del Estado

Fonda

Se traspasa una muy acreditada. En esta Administración informarán.

CARRUAJES DE SELJO.

